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Introducéo ao MATLAB

Professor Anderson Tres




O ambiente MATLAB

O MATLAB é um software que fornece ao usuario um ambiente adequado a realizacao de
diversos tipos de calculos; além disso, contém ferramentas bastante Uteis para
implementacao de métodos numéricos.

O MATLAB utiliza trés janelas

Principais:

Command window
Edit window
Graphics window

Janela de Comandos (Command Window)

Janela de Figuras (Figure Window)
Janela de Edicio (Editor Window)

Janela de Ajuda (Help Window)
Janela de Lancamento (Lauch Pad Winidow)

Janela Historico de Comandos (Commarnd History

Window)
Janela da Area de Trabalho (Workspace Window)

Janela de Diretorio Corrente (Current Directory
Window)

Janela principal, permite a entrada de variaveis e
roda programas

Contém a saida de comandos graficos

Cria e procura erros em arquivos contendo pro-
oramas e funcdes

Fornece a informacio de ajuda

Permite o acesso a ferramentas, demonstracdes e
documentagio

Mostra os comandos utilizados na janela de co-
mandos

Fornece informagdes sobre as varidveis ntilizadas

Mostra os arquivos no diretorio corrente



Atribuicd@o:

Escalares: A atribuicdo de valores a varidveis escalares é similar a outras linguagens de programac3o.

Exemplo: Digite a = 4, A=6. O MATLAB é sensivel a maiusculas e minusculas, ou seja, a variavel g nao € o mesmo que A.

Formatos de exibicdo: A tabela a seguir apresenta um resumo dos comandos de formato de exibicido empregados:

format short Ponto fixo com quatro algarismos deci- == 290/7
mais para: ans =
0,001 £ numero <1000 41.4286
Sendo, use o formato short e
format long Ponto fixo com quatorze algarismos deci- > 290/7
mais para: ans =
0,001 < nimero <1,00 41.42857142857143

Sendo, use o formato long e

format short e Notagio cientifica com quatro algarismos == 290/7
decimais ans =
4.1429e+001

format leng e  Notagio cientifica com quinze algarismos == 290/7

decimais ans = .
4.142857142857143e+001

format bank Dois algarismos decimais >>290/7
ans =

41.43



Operacoes Aritméticas Fundamentais com Escalares

Adicio + 5+3  Divisido a direita / 5/3
Subtragio — 5-3  Divisio a esquerda 4 543=3/5
Multiplicacio & 5*3  Exponenciacio A 57 3 (significa 5° = 125)
. L 2 -2
Exemplo 1: Encontre a solucao da operagado —— — € * 574,
3+m

Exemplo 2: Faca na janela de comandos y = -472 e em seguida x = (-4)"*2 e entdo observe a diferenca.

Exemplo 3: Defina a =12, B = 4; e entdo encontre o valor de C = (a-B)+40-a/B*10.

>>a=12, B=4;
d=
12
>> C=(a-B)+40-a/B*10
C=
18



Funcoes Matematicas Elementares:

sqrt ()

sXp (%)

abs ()

log (=)

logld (=)

sim(x)

sind(x)

Raiz quadrada

Exponencial (¢")

Valor absoluto

Logaritmo natural, na base e (In)

Logaritmo na base 10

Seno de nm angulo x {(em radianos)

Seno de nm dangulo x (em grans)

== sqrt(81)
ans =

9
>> exp(3)

dans =

148.4132
>> abs(=24)
ans =

24
>> log(1000)
ans =

6.9078
>> log10(1000)
ans =

3.0000
>> sin(pi/6)
ans =

0.5000

>> sind(30)
ans —
0.5000

Exemplo: Encontre a solucao de

V29 + cos (%) * tan 60°

log(2,5)




Vetores e matrizes:

Um vetor linha pode ser atribuido como a seguir: Também podemos encontrar escrever um vetor coluna transpondo
>>a=[12345] ou >>a=1:2:11 o vetor linha, e vice-versa, ou seja:
a= a= >> b=3a’ ou >>b=1[2;4;6;8; 10]
1 2 3 4 5 1 3 5 7 9 11 b= b=
1 2
a\
2 4
Ja um vetor coluna pode ser inserido da forma: 3 6
>>b =[2; 4;6;8; 10] 4 8
b= 5 10
2 >> a=b'
4 _
5 Definicao de intervalo -
3 igualmente espacado 2 4 6 8 10
10
l>J>m:_r[nla;r|32. Zosg ;egr gicrlb;:da como a seguir: Uma matriz 2 X 3 de O’s: Vetor linha de 1’s:
- / / >>A=[123 >> E = zeros(2,3) >> u =ones(1,3)
A= 456 E- U=
1 2 3 7 89] - -
O 0 O 1 1 1
4 5 6 A = 00 O
7 8 9
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A 1
Operacdes elemento por elemento Importante::

Operacoes elemento por elemento sao realizadas em cada elemento do arranjo. A soma e a subtracao ja sao, por definicao,
operacoes elemento por elemento. Ja a multiplicacdo, a divisao e a exponenciacdo de dois vetores ou matrizes sao
realizadas no MATLAB elemento por elemento quando um ponto é digitado na frente do operador aritmético.

.* Multiplicacéo J Divisao a direita

A Exponenciacio A Divisdo a esquerda
Por exemplo, se tomarmos dois vetores a e b tais que a = [a; a, az as] e b = [by b, bz b,], entdo a multiplicagdo,
a divisdao e a exponenciacao desses dois vetores elemento por elemento é dada por:

a.xb = [a1b1 azbz a3b3 a4b4]
a./b =lay/by ay/by az/bs as/b,]
a.”b = [(a;)Pr (ax)?z (a3)’s (ay)Ps]
Exemplo: SejaA=[121;2-11;010],B=[111;222;333]eC=[2;1; 2] observe que:
Por que surgiu

A*B = A*C = A.*B = A.*C / esse erro!?

Error using .*
Matrix dimensions must agree.

N W 0
N W 00
N W 00
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Funcoes anénimas

Definicao de Fungdes no MATLAB: Podemos criar funcdes simples diretamente na janela de comando
sem desenvolver um arquivo-M.

Matematicamente: MATLAB:
Funcao = f(x) Funcao = @(x)
Funcao = f(x,y,...,2) Funcao = @(x,y,...,z)

Por exemplo: Dada a funcdo de duas variaveis f(x,y) = x2+y2 encontre o valor de f(3,4).
>>fl=@(x,y) x.*2+y."2;
>>1(3,4)
ans =
25
Exercicio: Dada a funcao f(x)=3*In(5x) calcule f(2) e f(3). Faca o mesmo utilizando agora a fungao f(x)=2*In(3x).

>>a=3, b=5, f=@(x) a.*log(b.*x)
a=3
b=5
f = @(x)a.*log(b.*x)
>> f(2), f(3)
ans =
6.9078
ans =
8.1242



* Graficos 2D

Abaixo segue alguns importantes comandos que permitem esbocar graficos bidimensionais no MATLAB.

| plot(x,y) cria um grafico de linha 2-D dos dados em Y (imagem) versus valores correspondentes em X

(dominio);

* linspace(x1,x2,n) gera n pontos entre x1 e x2. E uma opc3o para criar intervalos. Outra maneira é utilizar o

comandg x = xi:dx:xf onde xi = ponto inicial, xf = ponto final e dx = espagamento entre os pontos;

» ezplot(equacgao,intervalo) traca o grafico de uma equacao sobre um intervalo especifico;
« polar(theta,rho) traca uma linha em coordenadas polares, com theta indicando o dngulo em radianos e rho
indicando o valor do raio para cada ponto;

« quiver(x,y,u,v) representa no plano um campo de vetores (u,v).



Exemplos

Ex1 — Represente no plano cartesiano a curva Ex2 — Apresente o grafico para a curva
associada a funcao parameétrica
v = sin(x) e 4% x = cos(t)sin(t)
y = sin(t)

no intervalo em que x € [0,10].
parat € [0,2x].

1 - t=0:0.01:2*pi;

1 — x=0:0.05:10; )

_ 2 — X=cos(t) .*3in(t):

2 = y=3in (x) . *exp (-0.4%x) ; ]

3 - y=3in(t):

3 - plot (X, V)

4 - plot (X, V)
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Ex4 — Indique no plano cartesiano o

circulo de equacdo

Help ¥ »

mes

>
o~
|.!

Ex4 — Desenhe no plano polar a rosacea

r = cos(28)

| = t=0:0.01:2*pi;
2 = r=co03 (2*t)’
N = polar (t,r)




Ex5 — Represente o campo vetorial

F=@+yi+y-xj

na regido [—3,3] X [—3,3].

File Edit View Inset Tools Desktop Window Help

NEdS bV ODEL- Q0B a0

1—  [x%,y]l=meshgrid(-3:0.5:3);
2= quiver (X,y,X+y,Y-X,2)




[Nota] Edicao do grafico

Edicio  Janela  Regido

[puas BE -M@Tl

Zoom Dados Legenda
Ex[Notal]
Udual RRLOPRL-A 0@ =0 Eamea.‘
— D - # Editor - C:\Users\HP\Untitled.m ® x
(Unttledm x| e
3 S x=-1:0.1:1;
i f=x.72;
3™ g=x."3;
4 — plot(x, £, x,q)




Exercicios: Represente graficamente as fung¢des no intervalo indicado:

2) f0) =22, xel-22)
b) f() ===,  xe[os]

A-4/V-2 ROCKET

Aplicacao: A velocidade ascendente v de um foguete pode ser calculada pela seguinte

Warhead

expressao:
Guidance systom m O
v(t) =ux*ln — gt
[ mo — qt
| Onde u é a velocidade relativa que o combustivel é ejetado, m, € a massa inicial, g € a taxa
de consumo

Liquid Oxygen
tank

de combustivel e g é a aceleracao gravitacional.

Hydrogen
Peroxide
contalner

: a) Dados u=2200 m/s, g=9.8m/s?, my= 1.6 X 10° kg, q = 2680 kg/s, represente v(t) para
| N o t € [0,30].

(O b) Estime a velocidade no instante 10 s.

3252\ c) Estime otempo necessario para atingir uma velocidade de 1000 m/s.



Solucdes

Exercicio pagina 13 letra a)
Na janela de comandos:

>> x=-2:0.01:2;

>> y=sqrt(x+2)./2;

>> plot(x,y)

Exercicio pagina 13 letra b)
Na janela de comandos:
>>x=0:0.01:5;

>> y=x."2./(x+1);

>> plot(x,y)

45




Solucdes

Exercicio aplicacao pagina 13
Na janela de comandos:

>> u=2200;

>>g=9.8;

>>m0=1.6.%10.75;

>> =2680;

>>1=0:0.01:30;

>> v=u.*log(m0./(m0-q.*t))-g.*t;
>> plot(t,v)
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Exercicios para praticar

Exercicio 1: Resolva no MatlLab as expressdes numéricas abaixo

a) e2tV3 4 sin (gn) = 42.7395

b) (33;47) In(5) = -5.0050

2
3+eT

3
1+Ve _ 1) — 6.3566
3 2

c)5+ — cos(3) + arctan (

Exercicio 2: Em engenharia ambiental, a seguinte equacao pode ser usada para calcular o nivel de concentracao de
oxigénio C num rio, em funcao da distancia x (m), medida a partir do local de descarga de poluentes,

C(x) =10 — 20(e™02% — ¢~ 0.75%)

a) Represente graficamente C(x) com x € [0,10].

b) Com base no grafico do item anterior, podemos afirmar que ha algum valor da distancia que otimiza ( maximiza ou
minimiza) a concentragao de oxigénio? Justifique. Em caso afirmativo, estime os valores de x e C.

c) Determine C(x) para x =300 e 1000 m. De acordo com estes resultados, qual a conjectura que podemos realizar

enquanto a concentracao de oxigénio do rio quando estamos distante do local de descarga de poluentes?



10 T T T T T T T T T

a) \ b) Sim, temos C,,;,,(2.4) = 0.9303

Concentragao de Oxigénio (C)
n
A

2+ N X:24 -~ —
. Y:0.9303
1r B 7

0 I I I 1 I I I I I
0 1 2 3 4 5 5] 7 8 9 10

Distancia (x)

Exercicio 3: A pressdo maxima P, em kg/mm?, que um cabo metalico suporta é dada por

°T \ f"” 1 ¢)C(300) =C(1000) = 10. Distante da fonte de
\ .,f 1 poluicao a concentracao de oxigénio é constante.

P = 25d? + In(d) ”
Em que d é o diametro em mm. _

15

a) Represente graficamente P com d € [0,1].

10

b) Com o auxilio do grafico, determine d para P = 1 kg/mm?.

5F

Pressdo (P)

R: d = 0.298 mm or

-10

1 1 1
0.3 0.4 0.5 0.6
Diametro (d)

0.7 0.8 0.9




Exercicio 4: A densidade de agua doce pode ser calculada como uma fungao da temperatura com a seguinte equacao

cubica

p =5.5289 x 1078T2 — 8.5016 x 107°T# + 6.5622 X 10™>T; + 0.99987

Onde p é a densidade (g/cm?) e T é a temperatura (°C). Use o MatLab para gerar um vetor de temperaturas variando

de 32°F a 93.2°F, com incrementos de 3.6°F. Converta esse vetor para graus Celsius e, entao, calcule um vetor de

densidades baseado na formula cubica. Crie um grafico de p versus T. Obs: Lembre-se que T = S(TF — 32).

Na janela de comandos faca:
>> Tf=32:3.6:93.2;
>> Tc=5./9.*(Tf-32);

>> rh0=5.5289.%10.7(-8).*(Tc.73)-8.5016.*10.7(-6).*(Tc. 2)

+6.5622.%10.7(-5).*Tc+0.99987;
>> plot(rho,Tc)

35

30 F

= [ [
n (=] n
T

Temperatura (°C)

-
-
T

0.994

0.995

0.996

0.997 0.998
Densidade {g/cm?)

0.999

..-I

1.001



® Grdficos 3D Material complementar!!

Abaixo segue alguns importantes comandos que permitem esbocar graficos tridimensionais, tanto de linhas
como de malhas e superficies no MATLAB.

« plot(x1,y1,z1) onde x1, y1, z1 sao vetores ou matrizes, traca uma ou mais linhas em espaco tridimensional
através dos pontos cujas coordenadas sao os elementos de x1, y1, z1,;

» surf(X,Y,Z) cria uma superficie tridimensional. A funcao traca os valores na matriz Z como alturas acima de
uma grade no plano x-y definido por Xe;

e contour(Z) desenha um grafico de contorno da matriz Z, onde Z é interpretado como alturas em relacao ao
plano x-y;

» ezsurf(x,y,z,dominio) gera uma superficie de equacdes paramétricas;

e quiver3(x,y,z,u,v,w) representa no plano um campo de vetores (u,v,w).



Exemplos

Ex — Represente o caminho de equacio

parametrica
x = s5in(t)
v = cos(t)
z=1

parat € [0,10].

1= t=0:0.1:10%p1:

2 — ploti(sin(t),cos(t),t)

3 — grid aon
B Fipares - Rgre 1 il ol
.F'-: Bt View (oot Toobh  [ebug  Desldop  Windew  Hap T FX
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Ex — Apresente a superficie de equacdo

sin (W)

7 =

na regido|—7,7] x |-7,7].

[, y]=meshgrid(-7:0.5:7) ¢

z=sin(sqrio(x."2+y."2)) ./sgri(x."2+y."2);

surf{x,y,z]
Wrami

Fin Eft Yww [met Teoh Owddop Wndew Halp
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Ex — Indique o mapa de contorno da superficie de equacio

sin (m)

7=
VxZ + y2
na regido[—7,7] x [-7,7].
File Edit View Inset Tools Desktop Window Help
NEde | b AN ODEL- A0 el
1 - [%,y]=meshgrid(-7:0.5:7):
r Zz=sin(sgrt(x."2+y."2)) ./sqrt(x."2+y."2);
c subplot(1,2,1)
4 — contour3(x,y,z)

5 — subplot(l, 2, 2)
6 — contour(x,y,z)




Ex10 Represente o campo vetorial

SEF DR

= [(x,y,z]=meshgrid(-3:1:3);
2—- quiver3(x,Y,z,Y,-X,2,2)




[Nota] Edicdo do grafico Rotacdo 3D

Edicio Janela Regido Mapa de cores

. Figure 1

BELT I-IITI n

7 Zoom Dados Legenda
.anun:s Flgu'el - \sgﬁn

Debug Desktop Window File Edit View Inset Tools Desltop Window Help » 2 X

Nudse b A199ex£- 208 "scoes0 Ex[Nota]

[FigureT~]
oo Bl “w 8 ' Editor - G\Users\HP\Untitled.m @ x
@B mapadocostomo | 1 ' “[Untitled.m "
_ ot i ' B . 3 : -
3 = [X,y]=meshgrid(-2*p1:0.5:2*p1) -
2= z=2+sin(x) .*cos (y)
' 3 - surf (x,y,2) b
| | |4 hold on
. i = contourf (x,y, z)
| 6
f - =
f
|
|




